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Την Τετάρτη 5 Ιουνί-
ου πραγματοποιήθη-
κε στο Παλαιοντολο-
γικό Μουσείο εκδή-
λωση, με θέμα «Εγώ 
μονάχος έχω χρέος 
να σώσω τη γης. Εκ-
δήλωση μνήμης για 
τέσσερις πολίτες του 
Ρεθύμνου που το 
έκαναν πράξη: Ελένη 
Καπετανάκη-Μπρι-
ασούλη, Δήμος Τσα-
ντίλης, Μιχάλης Αν-
δρουλάκης, Κώστας 
Μπουγιούρης» Γι’ 
αυτούς μίλησαν κατά 
σειράν η καθηγήτρια 

του Πανεπιστημίου Κρήτης Μαριάννα Καλαϊτζιδάκη, ο υπογραφόμενος, ο διευ-
θυντής των Ημερών Ρεθύμνου Θωμάς Κρεβετζάκης και η καθηγήτρια ειδικής 
αγωγής Ειρήνη Κλάδου. Την προπερασμένη Παρασκευή παρέθεσα την εισήγη-
σή μου και σήμερα το κάνω για εκείνη του Θωμά Κρεβετζάκη, με μερικές από τα 
φωτογραφίες που τη συνόδευσαν.

«Ο Μιχάλης Ανδρουλάκης, με κα-
ταγωγή από τον Οψιγιά Αμαρίου, 
γεννήθηκε στο Ρέθυμνο στις 6 
Μαρτίου το 1960. Μεγάλωσε 
σε ένα περιβάλλον προσφοράς 
και αγώνα, γεγονός που επηρέ-
ασε την ιδεολογία του και έκανε 
βασικές αρχές της ζωής του τον 
σεβασμό στον συνάνθρωπο και 
στα δικαιώματά του, την ανάγκη 
της κοινής δράσης για ένα καλύ-
τερο αύριο, την ανιδιοτέλεια, την 
δοτικότητα, τον εθελοντισμό. 
Σπούδασε οπτικός - οπτομέτρης 
στο Βίντσι της Φλωρεντίας, σε 
μια από τις αρχαιότερες σχολές 
της Ευρώπης και στην συνέχεια 
δραστηριοποιήθηκε επαγγελ-
ματικά στο Ρέθυμνο ως οπτικός, 
ιδιοκτήτης του ομώνυμου κατα-

στήματος «Οπτικά Ανδρουλάκη». Παντρεμένος με την εκπαιδευτικό Αναστασία Κοπα-
νάκη, δημιούργησαν μια όμορφη οικογένεια, με τα πέντε παιδιά τους να δίνουν χαρά 
και να κάνουν περήφανους τους γονείς.

Ο Μιχάλης ήταν πολύ 
δραστήριος κι ακούρα-
στος άνθρωπος, ενερ-
γός πολίτης με υπευθυ-
νότητα, αρωγός σε κάθε 
συλλογική προσπάθεια 
για το καλό και την πρό-
οδο του τόπου μας, με 
ήθος και ευγένεια χα-
ρακτήρα που όλοι ανα-
γνωρίζουν. Υπήρξε μέ-
λος του Εμπορικού Βιο-
μηχανικού Επιμελητήρι-
ου Ρεθύμνου επί σειρά 
ετών και ως πρόεδρος 
του Μεταποιητικού τμή-

ματος αργότερα ήταν παρών στη στήριξη κάθε κοινωνικής και πολιτιστικής προσπάθειας 
που ανέβαζε το γόητρο της πόλης των γραμμάτων και τεχνών. Τόσο ως μέλος του Πολι-
τιστικού Συλλόγου Ρεθύμνου όσο και ως ιδρυτικό στέλεχος του Πολιτιστικού Συλλόγου 
Μαρουλά, ήταν πάντα πρόθυμος να υποστηρίξει ακόμα και τον πιο μικρό σύλλογο στην 
πραγματοποίηση της εκδήλωσής του. Υποστηρικτής της πολιτιστικής αποκέντρωσης, 
πρωτοστάτησε για την αξιοποίηση του ανοικτού θεάτρου στον Εβλιγιά.

Υπηρέτησε την Τοπική Αυτοδιοίκηση με σεβασμό, ήθος, αγωνιστικό πνεύμα και συνέπεια. Τοποθετημένος πολιτικά στην Αριστερά, πάλε-
ψε, με εντιμότητα για να έχει μια διαφορετική πορεία ο τόπος μας, για να είναι καλύτερη η ζωή των ανθρώπων, των αδύναμων ανθρώπων. 
Υπήρξε υποψήφιος βουλευτής το 2007, υποψήφιος δήμαρχος το 2014 με την παράταξη Ρέθυμνο - Αλληλεγγύη - Ανατροπή, ενώ το 2019 
εκλέχθηκε ξανά, συμμετέχοντας ενεργά στα κοινά με πάθος, ιδανικά, αρχές και αξίες για την πρόοδο της πόλης του Ρεθύμνου. Δεν αδιαφο-
ρούσε σε τίποτα ο Μιχάλης. Αγωνίστηκε για την απομάκρυνση των κεραιών κινητής τηλεφωνίας, στο κέντρο της πόλης, δίπλα σε δημοτικό 
σχολείο, στο οποίο υπήρξε πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων. Ευαισθητοποίησε την τοπική κοινωνία για τους κινδύνους των 
κεραιών κινητής τηλεφωνίας και οργάνωσε ενημερωτικές εκδηλώσεις, με αποτέλεσμα τη συλλογή εκατοντάδων υπογραφών. Ακολούθησε 
προσφυγή στο Συμβούλιο της Επικρατείας, το οποίο δικαίωσε τον αγώνα.

Υπήρξε συμπαραστάτης του 
Συλλόγου Κατοίκων Τριών 
Μοναστηριών, για αντίστοιχο 
θέμα. Προασπιστής του αστι-
κού πράσινου και του δημό-
σιου, αντέδρασε μαζί με τον 
Ιδομενέα Σταυρουλάκη και 
άλλους συμπολίτες μας στην 
κοπή των δέντρων στον αύ-
λειο χώρο του 2ου Δημοτικού 
Σχολείου (φωτογραφία) και 
την ανέγερση νέας πτέρυγας, 
η οποία δημιούργησε ένα θη-
ριώδες σχολείο μεταφερόμε-
νων μαθητών στο κέντρο της 
πόλης. Πρωτοστάτησε επίσης 
μαζί με άλλους συμπολίτες το 

2008 στην προσπάθεια να αποκτήσει εκ νέου πλοίο το Ρέθυμνο και να σταματήσει η απομόνωση του τόπου μας, προ-
σπάθεια που απέτυχε και τον έβαλε και τον ίδιο σε σκληρή δοκιμασία, αναλαμβάνοντας εξ ολοκλήρου τις ευθύνες που 
του αναλογούσαν.

Στις 2/4/2001 ο Πολιτιστικός Σύλ-
λογος Μαρουλά κατέθεσε ενώπιον 
του Πρωτοδικείου Ρεθύμνου αίτηση 
προσωρινών μέτρων, ζητώντας να 
κλείσει ο «ΧΥΤΑ». Η αίτηση απορ-
ρίφτηκε τρεις μήνες αργότερα, στις 
29/6/2001. Παράλληλα είδαν το φως 
της δημοσιότητας φωτογραφίες και 
βίντεο της χωματερής που σόκαραν. 
Η λάσπη του βιολογικού καθαρισμού 
του Ρεθύμνου και τα απόβλητα των 

δημοτικών σφαγείων απορρίπτονταν και αφήνονταν ακάλυπτα στην χωματερή. Πολλές δε-
κάδες εγκαταλειμμένα αυτοκίνητα (από τα οποία δεν είχαν αφαιρεθεί οι μπαταρίες) και εκα-
τοντάδες ελαστικά αυτοκινήτων συσσωρεύονταν στον χώρο του «ΧΥΤΑ». Οι εικόνες επιβε-
βαίωσαν την έκθεση αυτοψίας του Κλιμακίου Ελέγχου Περιβάλλοντος (21/2/2001) η οποία, 
επιπλέον, ανέφερε ότι «δίπλα στον ΧΥΤΑ καίγονται, κατά καιρούς, ογκώδη απορρίμματα που 
περιέχουν πλαστικά υλικά κάθε είδους». Τον Ιούλιο του 2004 η Ε.Ε. αποφάσισε την παραπο-
μπή της υπόθεσης στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, καθώς η προθεσμία που είχε δοθεί με την 
«αιτιολογημένη γνώμη» παρήλθε χωρίς να ληφθεί κάποιο μέτρο. Επιπλέον στις 11/8/2004 
εκδηλώθηκε πυρκαγιά στον χώρο με τα εγκαταλειμμένα αυτοκίνητα.

Το 2009 υποστήριξε την προσφυγή 
του Συλλόγου Αρχιτεκτόνων Ρεθύ-
μνου για την «Ζώνη των 800 μέτρων», 
με το σκεπτικό της βιώσιμης ανάπτυ-
ξης και την εξασφάλιση ποιότητας 
ζωής. Υπήρξε ιδρυτικό μέλος του 
Παγκρήτιου Δικτύου κατά των ΒΑΠΕ, 
συντονιστής δράσεων του Δικτύου 
στο Ρέθυμνο. Συμμετείχε σε όλες τις 
προσφυγές στο ΣΤΕ, εναντιωνόμενος 
στην άναρχη χωροταξική τοποθέτη-
ση, με αποτέλεσμα την καταστροφή 
του περιβάλλοντός τους, και όχι στις 
ίδιες τις ανανεώσιμες πηγές ενέργει-

ας. Ο Μιχάλης Ανδρουλάκης ήταν ενεργό μέλος του Περιβαλλοντικού 
Συλλόγου Ρεθύμνου, διατέλεσε ταμίας, ενώ υπήρξε χορηγός επί 14 
χρόνια στη ραδιοφωνική εκπομπή του Συλλόγου. Φίλος και συνεργά-
της με τον Δήμο Τσαντίλη, την Κατερίνα Κορρέ, τον Δημήτρη Δαράκη, 
τον Ζαχαρία Μουτάφη, τον Γιώργο Οικονόμου και τον Ιδομενέα Σταυ-
ρουλάκη, ξεκίνησε μαζί τους τον πολυετή και δαπανηρό αγώνα για να 
κλείσει η χωματερή του Μαρουλά. 

Ο Χώρος Υγειονομικής Ταφής Απορριμμάτων (ΧΥΤΑ) 
Ρεθύμνου ή ΧΥΤΑ Μαρουλά, όπως έγινε γνωστός στους 
περισσότερους, και στον οποίο εναποτέθηκαν για χρόνια 
τα απορρίμματα των Δήμων Ρεθύμνου και Αρκαδίου, λει-
τούργησε νόμιμα από το 1994 μέχρι το 1998, οπότε έληξε 
και τυπικά η άδειά του. Ωστόσο ακόμη και τα χρόνια αυτά 
κανένα μέτρο περιβαλλοντικά φιλικό δεν λήφθηκε κι ούτε 
ποτέ ο χώρος αποτέλεσε ΧΥΤΑ, όπως αυτός καθορίζεται από 
συγκεκριμένες προδιαγραφές που πρέπει να τηρεί προκειμέ-
νου να διασφαλιστούν η δημόσια υγεία και η προστασία του 
περιβάλλοντος (ατμόσφαιρα, υπέδαφος, υπόγεια και επιφα-
νειακά νερά), σε μία έκταση που από την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση έχει χαρακτηριστεί ως NATURA 2000. Το καλοκαίρι του 
2001 δημιουργήθηκε η «Κίνηση Πολιτών κατά του ΧΥΤΑ», 
με πρωτοβουλία του Πολιτιστικού Συλλόγου του χωριού. 
Κυκλοφόρησε έντυπο, στο οποίο οι πολίτες ζητούσαν το 

άμεσο κλείσιμο του ΧΥΤΑ και την αποκατάσταση του χώρου. Ήδη τον Ιούλιο του 2001 η Κί-
νηση αριθμούσε μερικές εκατοντάδες μέλη. Συμμετείχαν κάτοικοι της περιοχής γύρω από το 
ΧΥΤΑ, των γύρω χωριών αλλά και πολλοί κάτοικοι της πόλης του Ρεθύμνου, ενώ αξιοσημείωτη 
στον αγώνα αυτόν ήταν η στήριξη με άρθρα που δημοσιεύτηκαν στον τοπικό τύπο του Περι-
βαλλοντικού Συλλόγου Ρεθύμνου.

Το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο με 
μια οριζόντια καταγγελία, που 
περιλάμβανε το σύνολο των 
χωματερών στην Ελλάδα, με πιο 
γνωστή αυτή του Κουρουπητού 
(φωτογραφία), μεταξύ αυτών 
και του Μαρουλά, καταδίκασε 
τη χώρα μας, επειδή δεν συμ-
μορφώθηκε με την Ευρωπαϊκή 
Οδηγία για τα Απορρίμματα και 
την καλούσε να λάβει μέτρα 
ώστε να συμμορφωθεί με την 
απόφαση του Δικαστηρίου. Τότε 
δηλώθηκε στην Ε.Ε. από ελλη-
νικής πλευράς ως καταληκτική 

ημερομηνία για το οριστικό κλείσιμο της χωματερής η 31η Δεκεμβρί-
ου 2006. Τρεις μήνες αργότερα στη χωματερή για μια ακόμη φορά 
εκδηλώθηκε πυρκαγιά, ενώ φυσικά ο Μάρτης πέρασε κι ο «ΧΥΤΑ» δεν 
έκλεισε. Ένα αποπνικτικό νέφος με έντονη οσμή καμένου πλαστικού 
εκλύθηκε από τη χωματερή και διαχύθηκε προς όλες τις κατευθύν-
σεις. Η φωτιά έκαιγε αδιάκοπα για μήνες, παράγοντας τόνους τοξικών 
και επικίνδυνων αέριων ρύπων.

Στις 30/4/2007 εκδόθηκε απόφαση του Νομάρχη Ρεθύ-
μνου περί οριστικής διακοπής της λειτουργίας του ΧΥΤΑ 
(που κατά την Ε.Ε. ήταν χωματερή και θεωρητικά είχε κλεί-
σει στις 31/12/2006). Τότε για πολλοστή φορά το Δημοτι-
κό Συμβούλιο Ρεθύμνου αποφάσισε, αγνοώντας όλες τις 
αποφάσεις που έχουν ληφθεί επί του θέματος σε εθνικό 
και ευρωπαϊκό επίπεδο, τη συνέχιση της λειτουργίας του 
«ΧΥΤΑ». Η νέα προσφυγή ενάντια στην τελευταία απόφα-
ση του Δήμου Ρεθύμνου απορρίφθηκε στις 19/7/2007, με 
το αιτιολογικό ότι η απόφαση για το αν θα κλείσει ή όχι μια 
επιχείρηση που ρυπαίνει δεν υπάγεται στην αρμοδιότητα 
του Δημοτικού Συμβουλίου και ότι ο καθ’ ύλη αρμόδιος, ο 
Νομάρχης, έχει ήδη εκδώσει απόφαση (30/4/2007) περί 
οριστικού κλεισίματος του ΧΥΤΑ. Για περισσότερους από 

έξι μήνες κάπνιζε η χωματερή του Μαρουλά, εκλύοντας στην ατμόσφαιρα διοξίνες και 
άλλες τοξικές ουσίες. Ωστόσο συνέχισε να λειτουργεί και να δέχεται καθημερινά τόνους 
απορριμμάτων. Δεν έγιναν ποτέ μετρήσεις για διοξίνες, όπως επίσης όλα αυτά τα χρόνια 
δεν ελέγχθηκε ποτέ αν είχαν ρυπανθεί και σε ποιο βαθμό τα υπόγεια νερά. Στις 10/12/2007 
με δικαστική απόφαση επιβλήθηκε το άμεσο κλείσιμο της χωματερής. Τις αμέσως επόμε-
νες ημέρες διακόπηκε η μεταφορά απορριμμάτων στον Μαρουλά και αυτά οδηγήθηκαν 
στο ΧΥΤΑ Αμαρίου. Στις αρχές του 2009 ολοκληρώθηκαν οι επιχωματώσεις και η κατα-
σκευή των υποδομών αποκατάστασης του ΧΥΤΑ, κλείνοντας ένα πολυετή αγώνα.

Μια από τις τελευταίες ενέργειες του Μι-
χάλη Ανδρουλάκη ήταν η συμμετοχή του 
στην κατάθεση αίτησης ακύρωσης της οι-
κοδομικής άδειας και του Π.Δ. για το νέο 
αστυνομικό μέγαρο, από 28 πολίτες του 
Ρεθύμνου. Οι αιτούντες υποστηρίζουν ότι 
η ανέγερση του μεγάρου προκαλεί μείω-
ση κοινόχρηστων χώρων πρασίνου, που 
δεν αποκαθίσταται με την αναδιάταξη ή 
την αντικατάσταση του χώρου αυτού με 
άλλους αντίστοιχης έκτασης. Θεωρούν επί-
σης πως η τροποποίηση του ρυμοτομικού 
σχεδίου δεν συνοδευόταν από ένα προε-
δρικό διάταγμα του 1982, με το οποίο κα-
θοριζόταν ως κοινόχρηστος χώρος πρασί-

νου το συγκεκριμένο τμήμα και ότι το Υπουργείο δεν είχε στα χέρια του όλα τα στοιχεία σχετικά 
με το συγκεκριμένο τμήμα γης και άρα το προεδρικό διάταγμα είναι μη νόμιμο. Ως προς την 
οικοδομική άδεια, υποστηρίζουν πως είναι παράνομη, επειδή είναι αντίθετη στο άρθρο 24 του 
Συντάγματος. Εκκρεμεί η απόφαση του Συμβουλίου της Επικρατείας.
Ο Μιχάλης Ανδρουλάκης υπήρξε ένας ανοιχτόκαρδος άνθρωπος, ένας καλός επαγγελματίας, 
ένας ενεργός πολίτης και ένας ανιδιοτελής αγωνιστής της Αριστεράς, μα πάνω από όλα ήταν 
υμνητής της ζωής και της φιλίας. Θα τον θυμόμαστε μ’ αυτά τα χαρακτηριστικά του και θα προ-
σπαθήσουμε να διατηρήσουμε ενεργή την ανάμνησή του.

Πολλά τα κενά στις γνώσεις μας

Πολλά ερωτηματικά προκύπτουν από τη φωτογραφία. Υπήρχε φραγκισκανός μοναχός στο 
Ρέθυμνο στις αρχές του 20ού αιώνα και ποια μαθήματα δίδασκε; Ποιοι οι εικονιζόμενοι ενήλι-
κες ανάμεσα στα μαθητούδια και στη μοναδική μαθητριούλα; Οι αναγνώστες θα προσέξουν 
σίγουρα τις ομοιότητες με την παρατιθέμενη φωτογραφία, που είχα χρησιμοποιήσει στο εξώ-
φυλλο ενός βιβλίου μου για την εκπαίδευση της χριστιανικής κοινότητας της πόλης. Στην πε-
ρίπτωση αυτή βλέπουμε τους απόφοιτους και τους καθηγητές του Ανώτερου Παρθεναγωγεί-
ου Ρεθύμνης το σχολικό έτος 1908-1909 και η φωτογραφία τους είναι τραβηγμένη μπροστά 
στο διδακτήριο του Μοσχάκειου Ημιγυμνάσιου. Ο κληρικός στο κέντρο είναι ο καθηγητής 
Θρησκευτικών και μετέπειτα επίσκοπος Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου Αθανάσιος Αποστολά-
κης. Δεξιά του κάθεται ο Γυμνασιάρχης Μιχαήλ Πρεβελάκης. Όρθιος αριστερά είναι ο καθη-
γητής Ευάγγελος Σαπουντζάκης και δεξιά ο Μάρκος Σχοινάς. Δεύτερος από αριστερά είναι 
ο καθηγητής Μάρκος Δασκαλάκης, έβδομος ο Μιχαήλ Τρουλινός και όγδοη η γυμνάστρια 
Αικατερίνη Φουρναράκη. Αν λοιπόν από τη φωτογραφία αυτή εκμαιεύουμε όλες αυτές τις 
πληροφορίες, πόσα πολλά θα μπορούσαμε να μάθουμε από τη φωτογραφία του Bruce Clark;

Είναι πιθανόν να μη γνωρίζετε τον δημοσιογράφο Bruce Clark. Είναι 
Ιρλανδός, δημοσιογράφος του Economist και συγγραφέας. Σπου-
δαγμένος στο Shrewsbury και στο St John’s College του Cambridge, 
έγραψε και κυκλοφόρησε το 2006 το βιβλίο «Twice A Stranger: How 
Mass Expulsion Forged Modern Greece and Turkey». Με το βιβλίο 
αυτό θ’ ασχοληθούμε στο μέλλον, όμως σήμερα προέχει το ερώτη-
μα που μου είχε υποβάλει παλιότερα σχετικά με την παρατιθέμενη 
φωτογραφία, που είχε εντοπίσει στο αρχείο της οικογένειας του τε-
λευταίου μουσουλμάνου δημάρχου του Ρεθύμνου, του Χουσνί Βα-
κογλάκη. Έχει τραβηχτεί στο Ρέθυμνο, από Ρεθεμνιώτη φωτογράφο 
και φαίνεται να έχει σχέση με την εκπαίδευση. Οπωσδήποτε αποτελεί 
σημαντικό ιστορικό τεκμήριο για την ιστορία της πόλης μας. Να ση-
μειώσω ότι ο έγκριτος δημοσιογράφος είχε ζητήσει τη βοήθειά μου 

εν όψει της ομιλίας που θα πραγματοποιούσε στο Βρετανικό Συμβούλιο στις 28 Απριλίου του 2022, στα πλαίσια των «Συναντήσεων 
με θέα» και με θέμα «Μικρασία, η σκυτάλη της μνήμης». Τη συνάντηση εκείνη οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να παρακολουθήσουν 
στον διαδικτυακό τόπο https://www.youtube.com/watch?v=J0-xBfEFF3I.

Κουίζ γνώσεων και παρατηρητικότητας




